
 
 

 
 

 
 

 

 

 

 

भारत सरकार GOVERNMENT OF INDIA 

वित्त मंत्रालय MINISTRY OF FINANCE 

राजस्व विभाग DEPARTMENT OF REVENUE 

केन्द्रीय अप्रत्यक्ष कर एिं सीमा शुल्क बोर्ड  

CENTRAL BOARD OF INDIRECT TAXES AND CUSTOMS 

सीमा शुल्क आयुक्त का कायाडलय  

OFFICE OF THE COMMISSIONER OF CUSTOMS 

सीमा शुल्क गृह, विल्लंग्र्न आईलैंर्, कोविन 

CUSTOM HOUSE, WILLINGDON ISLAND, COCHIN-682009 

Website: www.cochincustoms.gov.in      Control Room: 0484-2666422 

E-mail: cochincustoms@nic.in            Fax: 0484-2668468 

प्रशासनिक परिपत्र सं Administrative Circular No. 06/2023 

 

विषय: वित्तीय िषष 2023-24 के लिए प्रत्यालशत आयकि बचत नििेश एिं अन्य 
जािकािी के लिए घोषणा। 

Subject: Declaration for anticipated Income Tax saving investments 
& other information for the financial year 2023-24. 

 

सभी कर्मचारियों/अधिकारियों को यह सूधचत ककया जाता है कक, आयकि नियर् िािा 
192 के अिुसाि, डी डी ओ द्वािा आयकि की औसत दि से देय िाशि के स्रोत पि कि की 
कटौती की जािी आवश्यक है। प्रत्येक र्ाह के शिए, ववत्तीय वर्म के शिए िागू दिों के आिाि पि 
नििामरित आय छूट, कटौती औि िाहत पि ववचाि कििे के बाद इस िुद्ि कि देयता के  

  
 भाग 

की कटौती की जािी आवश्यक है। 

This is to inform all staff/officers that according to income tax rule u/s 
192, the DDO is required to deduct tax at source on the amount payable at the 

average rate of income tax. For every month, 
 

  
 of this net tax liability  after 

considering the incomes exempt, deductions and relief, determined on the 
basis of the rates in force for the financial year is required to be deducted.  

इस प्रयोजि के शिए, सभी अधिकारियों/कर्मचारियों से अिुिोि है कक व े ववत्तीय वर्म 
2023-24 के शिए प्रत्यालशत आयकि बचत नििेश औि अन्य जािकािी (सैन्य पेंशि, 

पारििारिक पेंशि, प ंजीगत िाभ इत्यादि जैस े अन्य स्रोतों से आय सदित) िेतु घोषणा यहााँ 
30.06.2023 को या उससे पहिे प्रस्तुत किें ताकक, यह कायामिय बचत औि कटौती के बाद 
आयकि देयताओं का अिुर्ाि िगा सके, जजसे प्रस्तुत ि ककए जािे की जस्िनत र्ें िाग  ििों पि 
पी एफ एम एस पोर्षि में उपिब्ध अिुमाि के अिुसाि आयकि की कर्ौती की जाएगी। 

 For this purpose, all Officers/Staff are requested to submit declaration 
for anticipated income tax savings investments & other information 
(including income from other sources such as military pension,family 

pension,capital gain etc.) in the prescribed format which is enclosed herewith 
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for the F.Y 2023-24 so that this office can estimate the income tax liability after 
savings and deduction  on or before 30.06.2023 failing  which income tax will 

be deducted to according to estimation available in pfms portal at the 
applicable rates. 

िोट: आय का ववविण ऑििाइि पीएफएर्एस-ईआईएस पोटमि के र्ाध्यर् से देखा जा 
सकता है। कृपया िॉधगि किें: https://pfms.nic.in/ 

Note: Income details can be viewed through online PFMS-EIS portal. Please 

login: https://pfms.nic.in/ 
 

 
       
 

 
 

 

                                                                 (सुभा चन्रि ्Subha Chandran) 

सि सीमाशुल्क आयुक्त (प्रशासि)  
Asst. Commissioner of Customs (Admn) 

 

 
 

संिग्ि Encl: यथोपरि as above 

 

 

प्रनतलिवप Copy to: 

 सभी अधिकािी/ सभी अिुभाग/ सभी कर्मचािी संघ/ सूचिा पट्ट/ ई डी आई (वेबसाईट र्ें 
अपिोड हेत)ु All Officers/ All Sections/ All Staff Associations/ Notice Boards/ 

EDI (for uploading in Website) 
 

 

नििेश INSTRUCTION 

 

1.  यि घोषणा केिि बचत औि अन्य कर्ौनतयों के प िाषिमुाि के लिए िै। इस कायाषिय द्िािा मांगे 
जािे पि अधधकारियों/कमषचारियों को अनंतम नििेश घोषणा फॉमष 12 बी बी जमा कििा िोगा। 

This declaration is only for anticipation of savings and other deductions. The 
officers/staff need to submit the final investment declaration form 12 BB when 
this office asks for it. 

2.  प्रमाण जमा कििे की आिश्यकता ििीं िै। इस ेअनंतम नििेश घोषणा फॉमष के साथ जमा ककया 
जाएं।  

There is no need to submit proof. The proofs need to be submitted with the final 
investment declaration form. 

3.  नििेश घोषणा पत्र या तो पत्राचाि के माध्यम से ई-ऑकफस से या प्रशासि के ई-मेि 
admncuschn@gmail.com के माध्यम से प्रस्ततु ककया जा सकता िै। यि अििुोध ककया जाता िै कक 
िसीि सखं्या या तािीख जजस पि ई-मेि भेजा जाता िै उस ेभविष्य के सभी पत्राचाि के सिेजाजाए।ं 

The investment declaration form can either be submitted through 
correspondence via e-office or through the administration’s e-mail 

admncuschn@gmail.com. It is requested to keep the receipt number or date on 
which the e-mail send for all future correspondence. 
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Website:   www.cochincustoms.gov.in Control Room: 0484-2666422 
E-mail: cochincustoms@nic.in  Fax: 0484-2668468 

 

DELCARATION FOR ANTICIPATED INCOME TAX SAVING 
INVESTMENTS AND OTHER INFORMATIONS FOR THE FINANCIAL 

YEAR 2023-24 
 

Employee Name: 

Designation : PAN: 

Mobile Number : Employee Code : 

 
Select the Tax Scheme to be availed for Financial Year 2023-24: 

 New Tax Scheme 

 Old Tax Scheme 
 

Note: All the tax reliefs and deductions provided under the Income Tax Act, 1961 
can be availed under the Old Tax Scheme only. Employee opting for Old Tax 
Scheme is required to fill the below Investment Declaration Form. 

 
Proposal of Investments for the F.Y 2023-24 and other information: 

 
Item 

Name Particulars Eligibility 

(Rs.) 

Amount 

Exemption u/s 10 

House 
Rent 
Allow 
ance 

I am staying in a Rented House and 
I agree to submit Rent receipts or 
Rent Agreement with the Landlord 
when required. 

Rent Paid is: 
 

  x Months 
 
Name and address of the landlord 
 
 
 
 
 
 

 
Note : Permanent Account Number shall be 
furnished if the aggregate rent paid during 
the previous year exceeds one lakh rupees 
 
 

 
 

Metro/ 
Non-Metro 
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Deduction u/s 24 

1 Interest on Housing Loan u/s 24(If 
the house is Self- Occupied and the 

loan was taken after 1st April 1999) 
Bankers Certificate to be Submitted) 
 
 

Note: Please mention Address of Property  
and name of the financial institute 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Up to Rs.200000/- 

(If Self-Occupied) 

 

2 Interest on Housing Loan u/s 

24(Let-out/Deemed to be Let-out) 

(If the property is LET-OUT-Rental 
income need to be 
specified) 

  

 

 

 

 

Deduction u/s 80C (Maximum Amount Up to Rs.150000/-) 

Sl. No Particulars 
Document 

Number 
Amount 

1  
  

2  
  

3  
  

4    

5    

6    



 

 

Deduction u/s 80CCC 

Contribution To Certain Pension Funds Up to Rs.150000/-  

Deduction u/s 80CCD(1B) 

Contribution To National Pension 
Scheme(Please mention contribution from 
salary or separate investment) 

Up to Rs.50000/- 
 

Deduction u/s 80 

80 D Medical Insurance 

Premium-Individual, 

Spouse & Children 

(Max. Limit-Rs.25000/- 
Additional Rs.25000,if 
any person insured is a 
Senior Citizen) 

 

80 D Medical Insurance Premium- 
Parents 

(Max. Limit-Rs.25000/- 
Additional Rs.25000,if 
any person 
insured is a Senior Citizen) 

 

80 D Preventive Health Check-up Max. Rs.5000/- (Within 
overall limit of 
Rs.25000/50000) 

 

80 E Interest for Loan taken for 
Higher Education 

No Limit (Only Interest 
portion) 

 

Others 

(Please 
Specify) 

   

 

Income from Previous Employment:- 
 

1. Income after exemptions 
 
 

2. Professional Tax (PT) 

 
Income from Other Sources:- 

 

1. 
 

2. 
 

Declaration:- 
 

I, the undersigned, declare that I am responsible to produce the relevant 

documentary evidences in support of my above stated income tax saving 

proposals in time, as and when it is asked by my employer. If I fail to produce the 

relevant documentary evidences in support of my income tax saving proposals, 

and as a result any income tax liability is arisen, I shall have no objection to the 

recovery of all such income tax liability along with interest by my employer from 

my monthly salary at a time. 

 
Date: 

Place: 
Signature of the employee



 


